

网络安全亲子寻宝——第五届佛山市网络安全宣传周活动在桂城佳盛国际广场举行

亲子玩转“寻宝之旅” 学网络安全知识

中国正处在信息化快速发展的历史进程中,儿童“触网”年龄越来越小,3岁玩微信,7岁会网购,14岁网络技能已全面超过父母。网民中,青少年已过半。当“网络”撞上安全,便利智能化时代开启,该如何让孩子学会规避网络风险?

9月17日-23日是第五届全国网络安全宣传周,为全面提升人民群众的网络安全意识,践行“网络安全为人民,网络安全靠人民”理念,9月22日,网络安全亲子寻宝——第五届佛山市网络安全宣传周活动在桂城佳盛国际广场举行,50多个亲子家庭现场看表演、挑战网络安全知识,度过了快乐而有意义的一天。



萌娃们齐齐举手抢答网络安全知识问题。

现场 看精彩表演 挑战知识问答

活动当天,50多个亲子家庭共过百人陆续来到佳盛国际广场,首先观看了萌娃们带来的精彩表演。独唱、合唱、国学经典吟诵……多个精彩节目轮番上演,为观众们带来了一场丰富的视觉盛宴。

而最精彩的节目则要数由6位萌娃带来的跆拳道表演。只见他们身穿跆拳道服,出拳、踢腿,动作娴熟,气势十足。除此之外,他们还表演了“拿手好戏”——踢木板,一位萌娃双手

拿着木板,另一位萌娃蓄力后一脚踢去,颇厚的木板瞬间碎成两半,现场立即响起阵阵尖叫声和掌声,将活动气氛推向高潮。

在精彩节目上演期间,还穿插着有趣的网络安全知识问答环节。“微信群里忽然传来一链接,说帮我砍价,这时各位家长、孩子是立刻点进去帮忙,还是置之不理呢?”主持人提问。“不帮不帮!”一名小朋友立即举手抢答,回答正确后,获得了一份丰厚的奖品。



市民用手机扫二维码,进行网络安全知识问答。

意义 提升市民网络安全意识

表演结束后,亲子们马上开展“寻宝之旅”。他们纷纷拿起手机,找到分布在佳盛国际广场内的6个“宝藏碎片”(二维码),使用微信“扫一扫”并回答出现的题目。答对一题即可获得100积分,集齐400积分以上便可以领取一份丰厚的奖品。

现场,只见市民谭小姐扫了一下“宝藏碎片”上的二维码,手机屏幕上出现了一道题目:“小李收到一条提示网银升级的短信,要求点击链接网站并输入用户名、密码和动态口令,小李应怎么做?”谭小姐和女儿商量后,选择了“直接不予理

会”,成功获得了100积分。“活动非常有意义,既能看表演、赢奖品,也能在有趣的游戏中学到网络安全知识,提高了我们的网络安全意识。”谭小姐说。

本次活动由佛山市委网信办指导,南海区网信办主办,并得到佛山市网络安全和信息化协会的支持。主办方相关负责人表示,希望通过新颖有趣的活动方式,融入网络安全知识法规,吸引市民参与其中,提升网络安全意识。同时通过引导市民正确上网,培育积极向上、健康向善的网络文化,为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络文化空间。



萌娃献上精彩的跆拳道表演。



现场设置了展板,宣传网络安全知识。

相关链接

网络安全小知识

●常见的网络安全陷阱

一、网络钓鱼

网络钓鱼是指不法分子通过大量发送声称来自于银行或其他知名机构的欺骗性垃圾邮件或短信、即时通讯信息等,引诱收信人给出敏感信息(如用户名、口令、帐号ID或信用卡详细信息),然后利用这些信息假冒受害者进行欺诈性金融交易,从而获得经济利益。受害者经常遭受重大经济损失或个人信息被窃取并用于犯罪的目的。

二、木马病毒

特洛伊木马是一种基于远程控制的黑客工具,它通常会伪装成程序包、压缩文件、图片、视频等形式,通过网页、邮件等渠道引诱用户下载安装,如果用户打开了此类木马程序,用户的电脑或手机等电子设备便会被编写木马程序的不法分子所控制,从而造成信息文件被修改或窃取、电子账户资金被盗用等危害。

三、伪基站

伪基站一般由主机和笔记本电脑组成,不法分子通过伪基站能搜取设备周围一定范围内的手机卡信息,并通过伪装成运营商的基站,冒充任意的手机号码强行向用户手机发送诈骗、广告推销等短信息。

四、信息泄露

目前某些中小网站的安全防护能力较弱,容易遭到黑客攻击,不少注册用户的用户名和密码便因此泄露。而如果用户的支付账户设置了相同的用户名和密码,则极易发生被盗用的情况。

●网络安全防范小贴士

一、电脑上安装杀毒软件,定期对电脑进行杀毒清理,及时更新杀毒软件。

二、网站注册时少填隐私。在注册网上账号时,不需要填的尽量不填;不要随便在陌生网站上注册信息。

三、手机支付安全使用。根据自己的使用习惯,设定适当的转账额度;更换手机号码时,应及时将银行绑定的手机号进行更改;开通短信通知,以便资金有异常变动时得到及时的通知。

四、少蹭公共WiFi,尽量不要使用陌生WiFi。

五、微信测试少参与。参与一些测试需要填写自己的姓名或者电话,个人信息或在不经意间被第三方获取。

六、云端储存要注意隐私,不要将个人隐私的照片传上去,以免泄露被他人利用。

七、多种密码合用,在设置密码时尽量不要使用重复的,最好开启短信认证。

撰文/摄影 刘浩华